

# ИСТОРИЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И МЕДИЦИНЫ

---

---

# HISTORY OF HEALTH CARE AND MEDICINE

---

---

## Знаменательные и юбилейные даты истории здравоохранения 2022 года\*

## Significant and anniversary dates of the history of healthcare in 2022\*

### Историко-медицинские события

**300 лет** — первый в России Госпитальный устав (1722).

**300 лет** — госпиталь для рабочих и мастеровых в Екатеринбурге (1722).

**225 лет** — губернские врачебные управы в России (1797).

**225 лет** — Повивальный институт при Петербургском воспитательном доме (1797).

**225 лет** — введение должностей повивальных бабок (акушеров) в губернских и уездных городах России (30 января 1797 г.).

**175 лет** — применение эфирного и хлороформного наркоза в клинике и на поле боя (Ф.И. Иноземцев, Н.И. Пирогов, А.И. Поль; 1847).

**175 лет** — «Болезни рабочих с указанием предохранительных мер» (А.Н. Никитин, 1847).

**175 лет** — «Московский врачебный журнал» (1847–1858).

**150 лет** — первая земская санитарная организация в России (в Пермской губернии) и введение должности земского санитарного врача (И.И. Моллесон, 1872).

**150 лет** — «Статистические исследования Санкт-Петербурга, 1870 г.» (Ю.Ю. Гюбнер, 1872).

**150 лет** — первый в России «Особый курс для образования учёных акушеров» при Петербургской medico-хирургической академии (1872, июнь – 1882).

**150 лет** — первый в России детский санаторий для больных туберкулезом (Ораниенбаум, 1872).

**125 лет** — первая в России всеобщая перепись населения (1897).

**125 лет** — открытие памятника Н.И. Пирогову в Москве (первого в Москве памятника врачу, 1897).

**125 лет** — Женский медицинский институт в Петербурге (14 сентября 1897 г.).

**125 лет** — XII Международный конгресс врачей (Москва, 1897).

**100 лет** — I Всероссийский съезд железнодорожных врачей (1922).

**100 лет** — Постановление Совета Народных Комиссаров РСФСР о мерах по улучшению жилищных условий научных работников (16 января 1922 г.).

**100 лет** — Постановление Совета Народных Комиссаров РСФСР о курортном лечении трудящихся и об эксплуатации курортов (24 января 1922 г.).

**100 лет** — Декрет Совета Народных Комиссаров РСФСР о санитарных органах республики (15 сентября 1922 г.).

**100 лет** — Постановление Совета Народных Комиссаров РСФСР о мерах борьбы с холерой (27 апреля 1922 г.).

**100 лет** — Постановление Совета Народных Комиссаров РСФСР об открытии частных лечебных заведений и аптек (9 января 1922 г.).

**100 лет** — Постановление Совета Народных Комиссаров РСФСР о порядке производства медикаментов (5 июня 1922 г.).

**100 лет** — первая в СССР кафедра социальной гигиены на медицинском факультете I Московского университета (Н.А. Семашко, 1922).

**100 лет** — сборник «Социальная гигиена», вып. 1–19 (1922–1930).

**100 лет** — журнал «Профилактическая медицина» (1922–1937).

**75 лет** — Постановление Совета Министров СССР «Об объединении больничной и внебольничной помощи» (1947, 17 сентября).

**75 лет** — госпиталь Советского общества Красного Креста и Красного Полумесяца в Эфиопии (1947).

---

\* **Составители:** ведущий научный сотрудник, канд. ист. наук *Егорышева И.В.*, старший научный сотрудник, канд. ист. наук *Шерстнева Е.В.* (Отдел истории медицины ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко», Москва, Россия). E-mail: otdelistorii@rambler.ru

\* **Compiled by:** leading researcher, Candidate of Historical Sciences *Irina V. Egorysheva*, senior researcher, Candidate of Historical Sciences *Elena V. Sherstneva* (Department of the History of Medicine of the N.A. Semashko National Research Institute of Public Health, Moscow, Russian Federation). E-mail: otdelistorii@rambler.ru

## Персоналии

**16 января** — 100 лет со дня смерти Нифонта Ивановича ДОЛГОПОЛОВА (1857–1922), российского врача-общественника. Родился в г. Бирюче Воронежской губернии. Работая врачом на ряде заводов (Екатеринославская и Харьковская губернии), занимался изучением условий труда и здоровья заводских рабочих. Активный участник Пироговских съездов, инициатор учреждения Пироговской комиссии по распространению гигиенических знаний в народе. В 1905 г. — руководитель санитарных отрядов в Кунавине (Нижний Новгород). Депутат Государственной думы II созыва.

*Соч.:* К вопросу об организации фабричной медицины и улучшении положения фабричных врачей. Труды IV съезда Общества русских врачей в память Н.И. Пирогова. М., 1892; Об условиях труда и заболеваниях рабочих на песочно-рафинадных заводах. // Дневник VI съезда Общества русских врачей в память Н.И. Пирогова. № 12. Киев, 1896.

*Лит.:* см. БМЭ. 3-е изд.; Н.И. Долгополов. В кн.: Дмитриева В.И. Врачи-нижегородцы. Горький, 1960; В.К. Видута. Врач-революционер Н.И. Долгополов // Советское здравоохранение. 1967. № 4; Селезнев Ф.А. Долгополов Нифонт Иванович // Государственная дума Российской империи: 1906–1917. М., 2008. С. 169; Чижова Е.А. Н.И. Долгополов. Нижний Новгород, 2002.

**20 января** — 125 лет со дня смерти Николая Григорьевича КУПРИЯНОВА (1825–1897), российского врача, историка медицины, доктора медицины, почётного члена Общества русских врачей. Автор трудов о российской медицине в царствование Петра I, Екатерины II и Александра I.

*Соч.:* История медицины России в царствование Петра Великого. СПб., 1872; Исторический очерк состояния медицины в России в царствование Екатерины II. СПб., 1873; Исторический очерк состояния медицины в царствование Александра I. СПб., 1877.

*Лит.:* Н.Г. Куприянов // Исторический вестник. 1897. Т. 68. № 3. С. 1159.

**27 января** — 125 лет со дня смерти Николая Федоровича ЗДЕКАУЕРА (1815–1897, род. в Свеаборге), российского терапевта и клинициста-фтизиатра. Научная и врачебная деятельность были посвящены изучению патологии и клиники туберкулёза лёгких. Был одним из учредителей Русского общества охранения народного здоровья и многолетним его председателем. Инициатор I Всероссийской гигиенической выставки 1893 г.

*Соч.:* Исторические сведения о чахотке, изменения понятия об ее сущности и причинах // Журн. Русск. общества охранения народного здоровья. 1891. № 2. С. 3–6; Записки Н.Ф. Здекауера. СПб., 1891.

*Лит.:* Магазаник М.Л. Н.Ф. Здекауер как фтизиатр // Проблемы туберкулеза. 1957. № 3. С. 108–111; Штрейс А.И. Н.Ф. Здекауер (к 150-летию со дня рождения) // Гигиена и санитария. 1966. № 6. С. 48–50.

**10 февраля** — 150 лет со дня рождения Павла Николаевича ШАСТИНА (1872–1953, род. в селе Куйтун Нижнеудинского уезда Иркутской губернии), российско-

го хирурга, заслуженного врача. С его помощью были заложены основы системы здравоохранения Монголии. В 1937–1953 гг. занимал разные врачебные должности в детском оздоровительном лагере Артек.

*Соч.:* Случай кишечного кровотечения после ущемленной паховой грыжи // Сибирская врачебная газета. 1908. № 17. С. 471–472; Случай наружной эзофаготомии // Сибирская врачебная газета. 1908. № 8. С. 58–59.

*Лит.:* см. БМЭ. 3-е изд.

**7 апреля** — 75 лет со дня рождения Юрия Леонидовича ШЕВЧЕНКО (1947, род. в г. Якутске), российского кардиохирурга, организатора здравоохранения, академика РАН, генерал-полковника медицинской службы, заслуженного деятеля науки. В 1992–2000 гг. — начальник Военно-медицинской академии. В 1999–2004 гг. — министр здравоохранения РФ, одновременно (с 2001 г.) — заведующий кафедрой факультетской хирургии и директор Института грудной хирургии Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова; с 2003 г. — президент Национального медико-хирургического центра им. Н.И. Пирогова. Основные исследования посвящены вопросам: сердечно-сосудистой, военно-полевой и грудной хирургии; гнойно-септической кардиохирургии; искусственного кровообращения; организации общественного здравоохранения и военной медицины. Внес вклад в организацию медицинской помощи в условиях локальных вооружённых и техногенных катастроф.

*Соч.:* Хирургическое лечение инфекционного эндокардита. СПб.: Наука, 1995; Абсцессы сердца. СПб.: Наука, 1996 (совместно с С.А. Матвеевым); Клеточные технологии в сердечно-сосудистой хирургии. М.: Медицина, 2005 (совместно с С.А. Матвеевым); Медико-биологические и физиологические основы клеточных технологий сердечно-сосудистой хирургии. СПб.: Наука, 2006. 287 с.

*Лит.:* Шевченко Ю.Л. // 60 лет Российской академии медицинских наук. М., 2004. С. 427–428.

**18 апреля** — 150 лет со дня смерти Николая Ивановича КАШИНА (1825–1872, род. в селе Старые Кельцы Рязанской губернии), российского врача, исследователя Восточной Сибири. Описал урскую болезнь (болезнь Кашина–Бека) и указал на меры борьбы с ней. Научные работы посвящены краевой патологии, особенно профилактике и лечению гельминтозов, эндемического зоба, цинги, оспы и малярии, а также вопросам бальнеологии, медицинской географии, общественной гигиены и народной медицины. В 1850–1860-х гг. Н.И. Кашин активно участвовал в создании и работе Общества врачей Восточной Сибири в городе Иркутске — одного из первых провинциальных медицинских обществ в России.

*Соч. и лит.:* см. БМЭ. 3-е изд.; Иванова Р.К. Профилактическая направленность в трудах видного исследователя здоровья народов Восточной Сибири — Н.И. Кашина // Здравоохранение Российской Федерации. 1974. № 3. С. 39–41.

**19 апреля** — 125 лет со дня смерти Евгении Павловны СЕРЕБРЕННИКОВОЙ (1854–1897, род. в Екатеринбургской губернии), российского офтальмолога, общественного деятеля, одной из первых женщин-врачей

в России. Окончила женские врачебные курсы. Во время Русско-турецкой войны 1877–1878 гг. работала в военном госпитале, а затем уполномоченной Красного Креста на фронте. В 1885 г. организовала бесплатную амбулаторию по глазным болезням при Пермской земской больнице и глазное отделение, которым заведовала до конца жизни. За 10 лет работы сделала более 6 тыс. офтальмологических операций.

*Лит.:* Бабушкин В.С. Врач Е.П. Серебренникова. Пермь, 1957; Селезнева В.Т. Очерки по истории здравоохранения на дореволюционном Урале. Молотов, 1955. С. 179–184; Селезнева В.Т. Е.П. Серебренникова — выдающаяся деятельница медицины Урала // Советское здравоохранение. 1980. № 6. С. 64–66.

**20 апреля** — 75 лет со дня смерти Альфреда Владиславовича МОЛЬКОВА (1870–1947, род. в Иркутске), российского гигиениста и организатора здравоохранения, профессора, заслуженного деятеля науки. Свыше 20 лет был земским участковым и санитарным врачом в Московской губернии. Организатор и первый директор Музея социальной гигиены (1919–1923), Института социальной гигиены (1923–1931). Организатор и руководитель первых кафедр школьной гигиены. Ряд лет возглавлял Институт здоровья детей и подростков. Основоположник гигиены детей и подростков в России. Автор первого отечественного учебника по школьной гигиене (1934), выдержавшего 5 изданий.

*Соч. и лит.:* см. БМЭ. 3-е изд.

**27 апреля** — 125 лет со дня рождения Сергея Ильича КАПЛУНА (1897–1943, род. в г. Старокопонино), российского гигиениста. Организатор (1925, совместно с В.А. Левицким) и директор (в 1927–1932 гг.) Государственного института охраны труда. Создатель и руководитель кафедры гигиены труда (1926–1943) в Первом Московском медицинском институте. Научные работы посвящены вопросам гигиены и охраны труда, санитарной статистики, физиологии труда и др. Был одним из участников создания «Кодекса законов о труде» (1918), подготовки проектов законодательных актов о компенсации за производственную вредность. Автор первого руководства по гигиене труда для медицинских вузов. Погиб на фронте в годы Великой Отечественной войны.

*Соч. и лит.:* см. БМЭ. 3-е изд.

**17 августа** — 150 лет со дня рождения Сергея Александровича НОВОСЕЛЬСКОГО (1872–1953, род. в Петербурге), российского социал-гигиениста, одного из основоположников санитарной и демографической статистики в России, академика АМН СССР, заслуженного деятеля науки. Профессор статистических курсов Центрального статистического комитета (1907–1924), Ленинградского педиатрического института (1935–1950). Автор 22 монографий и учебных пособий. Наибольшую известность получили санитарно-гигиенические исследования по вопросам рождаемости, общей и детской смертности, средней продолжительности жизни и др. Составитель «Ежегодных статистических обзоров о состоянии народного здоровья и организации медицинской помощи в России» (1903–1914), до настоящего времени не потерявших свое

значение. Им созданы первые полные русские таблицы смертности населения (1916). Разработал (совместно с В.И. Паевским) первые таблицы смертности населения СССР (1930). Автор (совместно с Л.С. Каминским) известной книги «Потери в прошлых войнах» (1947).

*Соч. и лит.:* БМЭ. 3-е изд.; Поляков Л.Е. Краткий очерк жизни и деятельности С.А. Новосельского // Новосельский С.А. Демография и статистика. М., 1978. С. 7–15.

**4 октября** — 150 лет со дня смерти Владимира Ивановича ДАЛЯ (1801–1872, род. в местечке Лугань Славянского уезда Екатеринославской губернии), русского писателя, лексикографа, врача. С 1838 г. — член-корреспондент Петербургской АН, а с 1863 г. — её почетный академик. Служил врачом в армии. Занимался врачебной деятельностью, делал хирургические операции. Провел сопоставление исходов ампутаций, выполненных на поле боя и после долгого пребывания раненых в госпитале. Способствовал улучшению больничного дела в Петербурге. Активно пропагандировал метод лечения кумысом. Пытался применять для лечения больных не только методы аллопатии, но и гомеопатические методы, а также средства народной медицины. Находился у постели умирающего А.С. Пушкина. Автор известного «Толкового словаря русского языка», в который включил многие медицинские термины. Собрал и опубликовал более 30 тыс. русских пословиц и поговорок. Положил начало русской диалектологии.

*Соч. и лит.:* см. БМЭ. 3-е изд.; Козырь В.И. В.И. Даль // Клиническая медицина. 1991. № 10. С. 112–115; Порудоминский В.И. Страницы медицинской деятельности В.И. Даля // Клиническая медицина 1977. № 10. С. 135–138.

**25 ноября** — 150 лет со дня рождения Дмитрия Дмитриевича ПЛЕТНЕВА (1872–1941, род. в с. Бобрик Лебединского уезда Харьковской губернии), русского терапевта, профессора, заслуженного деятеля науки. В 1917–1929 гг. — заведующий второй терапевтической кафедрой Центрального института усовершенствования врачей. С 1932 г. — директор НИИ функциональной диагностики и экспериментальной терапии. Изучал различные проблемы внутренней медицины, клиники инфекционных болезней, курортологии, рентгенологии, истории медицины, биохимии и др. Один из основоположников отечественной кардиологии. Представитель функционального направления в клинической медицине. Пропагандировал и внедрял метод рентгенодиагностики внутренних заболеваний. Был одним из основателей (1920) и ответственным редактором журнала «Клиническая медицина». Репрессирован в период культа личности (1937), в 1938 г. по делу правотроцкистского блока осужден на 25 лет лишения свободы, расстрелян в Орловской тюрьме 11 сентября 1941 г.

*Соч. и лит.:* см. БМЭ. 3-е изд.; XII Международный съезд врачей. Москва, 1897. М.: Изд. В. Чеховского, 1899. С. 60 (24); Артемьев Е.Н. Д.Д. Плетнев // Клиническая медицина. 1988. № 10. С. 155–157; Бородулин В.И. Роль Д.Д. Плетнева в становлении советской кардиологии // Клиническая медицина. 1986. № 2. С. 143–146; В.Д. Топлянский. Доктор Д.Д. Плетнев // Репрессированная наука. Л., 1991. С. 305–318.

**17 декабря** — 150 лет со дня рождения Григория Исааковича ДЕМБО (1872–1939, род. в селе Могильня Каменец-Подольского уезда Подольской губернии), российского социал-гигиениста. В течение 20 лет работал санитарным врачом в Петербурге. Активный деятель Русского общества охранения народного здоровья, комиссий по изучению алкоголизма, по борьбе с бугорчаткой, по борьбе с детской смертностью. Организатор и руководитель (1923) кафедры социальной гигиены Среднеазиатского университета. В 1928–1939 гг. — заведующий кафедрой социальной гигиены Ленинградского медицинского института (ныне Санкт-Петербургский медицинский университет). Научные работы посвящены вопросам социальной гигиены и организации здравоохранения. Редактор «Врачебной газеты» (1906–1918) и «Ленинградского медицинского журнала» (с 1925 г.).

*Соч. и лит.:* см. БМЭ. 2-е изд.; Базанов В.А. Г.И. Дембо видный социал-гигиенист и организатор советского здравоохранения // Советское здравоохранение. 1973. № 1. С. 75–78.

**200 лет** — со дня смерти Вильгельма Михайловича РИХТЕРА (1767–1822), российского акушера-гинеколога, историка медицины. Окончил Московский (1786) и Эрлангенский университеты (1788). В 1790–1819 — проф. кафедры повивального искусства Московского университета. Учредил (1801) при московском Импера-

торском воспитательном доме и возглавил Повивальный институт, где до 1807 г. обучал повивальных бабок теории и практике ведения и приема родов. Основал при Московском университете Повивальный институт с родильным госпиталем (1806), где преподавал акушерство будущим врачам. Ввел болезни женщин и новорождённых в курс обучения. С 1810 г. — президент Физико-медицинского общества, издавал «Медико-физический журнал» этого общества. Автор первого капитального отечественного труда по истории медицины «История медицины в России» (в 3 тт.) на немецком (1813–1817) и русском (1814–1820) языках. Создал первую в России клиническую школу акушеров-гинекологов.

*Соч. и лит.:* см. БМЭ. 3-е изд.

**150 лет** со дня рождения Евгения Петровича РАДИНА (1872–1939, род. в Раненбурге Рязанской губернии), врача, организатора охраны здоровья детей и подростков. В 1918–1928 гг. — заведующий отделом охраны здоровья детей и подростков Наркомздрава РСФСР. В 1929–1931 гг. — директор НИИ охраны здоровья детей и подростков. Научные работы посвящены вопросам школьно-санитарного дела и охраны здоровья детей и подростков.

*Соч. и лит.:* см. БМЭ. 2-е изд.; Идельчик Х.И. Е.П. Радин. Врачи-большевики — строители советского здравоохранения. М., 1970. С. 369–375.

Поступила 27.07.2021  
Принята в печать 20.10.2021  
Опубликована 04.03.2022